

## 首创“技改专项贷” 推出春风齐鑫贷 成立科创基金港 创新升维 淄博开启金融发展新纪元

首创“技改专项贷”，惠及项目168个，拉动投资241.9亿元，获全省推广；供应链金融、产业链金融解决中小企业融资难题，春风齐鑫贷50天投放10.19亿元，惠及小微企业610家；引基金入淄，成立科创基金港，推出“齐好办上市管家”服务，成为全省首个实现上市公司区县“全覆盖”的城市……2021年以来，淄博以资本之力撬动了一座传统产业城市的经济活力，开启了淄博金融发展的新纪元，也为淄博在2021年度山东省各市高质量发展综合绩效考核中位列一等贡献了关键力量。



在山东北汽海华汽车部件股份有限公司，智能化的生产线几乎不需要人工干预。  
资料照片

### 首创 传统产业迎来破题

4月1日，一则重磅消息传来，淄博再次成为焦点。

根据2021年度山东省各市高质量发展综合绩效考核结果，在各市高质量发展综合绩效考核等次中，淄博位列一等，并获得新旧动能转换、守牢发展和安全底线两个单项奖励。

细看这份成绩，一组数据异常耀眼。

2021年，淄博全市地区生产总值4200.6亿元，按可比价格计算，同比增长9.4%，增速居全省第2位，但固定资产投资同比增长却达22.1%，增速列全省第1位；列入2021年度省级重点项目152个，数量列全省第1位。

众所周知，一座城市对固定资产投资的重视程度，直接反映了这座城市的发展潜力，并决定着投资者对这座城市的预期。

知易行难，这话对淄博而言尤为贴切。

长期以来，淄博被冠以老工业城市头衔，追求GDP增量与转型升级的时空矛盾下，举步维艰。

没有人走的路，未必走不通。在认真分析研判淄博的产

业结构后，淄博决策者坚信，没有落后的工业产业，只有生产力和生产技术落后的企业，只要方法正确，传统产业一样可以走出高新技术企业。

2021年，蕴含着城市决策者智慧与企业期待的“技改专项贷”应运而生，由齐商银行行为符合条件的技改企业发放，鑫润融资担保公司提供全额、零费率担保，市财政分档给予80%、60%、40%的贴息，并打造出了“事前贷、事中扶、事后补”全流程技改政策体系。

提及“技改专项贷”，山东北汽海华汽车部件股份有限公司总经理李安邦激动地说：“有了‘技改专项贷’的帮助，公司成功实施了中材汽车复合材料产业园项目，这个项目不但能推动汽车零部件由传统的金属材料向高性能复合材料的替代，也为公司向更高端领域拓展提供了坚实基础。”

发生在山东北汽海华汽车部件股份有限公司的事并非个例，数据显示，2021年，淄博市共发放“技改专项贷”21.66亿元，惠及168个技改项目，拉动技改项目总投资达241.9亿元。在此政策的加持下，2021年1—10月全市工业技改、制造业技改投资

分别增长29.3%、34.5%，位居全省第2位、第4位。如今，这项由淄博市首创的做法，正获全省推广。

### 普惠 中小企业得遇甘霖

如果说经济的本质是实现资源的合理配置，那么金融的本质就是以资本之力加速并放大经济的资源配置功能。而作为资源配置的主阵地，企业与资本间始终存在着共生共存的关系。

如果将大型企业看作创造经济的主体和支撑，那么延伸于其供应链和产业链上的广大中小企业则是维持经济运行的润滑剂，而正是这些“润滑剂”，在融资与发展问题上，始终处于劣势。

齐商银行党委书记、董事长李大鹏提出，作为缓解小微企业融资难题的重要方式，供应链金融是商业银行大力创新供应链服务模式的价值所在。

据李大鹏介绍，产业链金融以“链主”企业为中心，依托互联网和大数据技术，发挥商业银行的体制和专业优势，通过整合线上平台、产品、账户资源，基于实

体企业当前发展需求与真实交易背景，搭建智慧供应链体系，全面解决产业链整体问题。

2020年，齐商银行与国美零售、江西正邦、怡亚通、爱特云翔等7家企业签署“齐银e链”平台合作协议，在供应链金融领域继续向纵深推进。

为高质量打造区域性科创产业金融高地，深化金融赋能，破解小微企业融资难题，2021年6月18日，淄博市地方金融监管局等5部门联合印发《关于深化银担合作助力供应链金融发展的实施意见》（淄金监发〔2021〕23号），创新发展“供应链+担保”服务新模式，提出7条措施推进供应链金融突破发展。

为助力小微企业发展，特别是针对专精特新企业、瞪羚企业、独角兽企业、哪吒类企业，2022年，淄博市财政局、淄博市工信局牵头组织齐商银行及淄博市鑫润融资担保有限公司，共同制定线上小微企业贷款——春风齐鑫贷。仅仅50天时间，春风齐鑫贷投放总额便已达到10.19亿元，惠及小微企业610家。

### 升维 资本市场打造高地

在2021中国金融与产业发展（淄博）峰会上，淄博提出要打造区域性科创产业金融高地，最直观的体现便是上市公司的规模和数量。

进入资本市场最好的办法就是亲近资本。于是，在2021中国金融与产业发展（淄博）峰会上，淄博宣布成立一只百亿规模的母基金——淄博龙门新兴产业发展母基金和一只S基金（Secondary Fund）——齐信产融S基金。

在张店区委区政府的主导下，淄博科创基金港应运而生，也成为了淄博首个基金机构集

中聚集地。用时仅一年零四个月便吸引基金209只，注册规模约817亿元，实缴规模约156亿元，成为业界“黑马”。这样的成绩，比国内头部金融聚集区、有着海南金融业开放桥头堡之称的亚太金融小镇，都不遑多让。

为加速企业上市，2021年，淄博推动深圳证券交易所淄博基地挂牌，建设淄博市资本市场服务基地，吸引集聚各类机构为淄博市企业全成长周期提供综合服务，打造资本市场全流程服务“金融生态岛”。

与此同时，淄博市地方金融监督管理局针对淄博产业和金融市场实情，在全省独创的“齐好办上市管家”服务品牌，将服务关口前移，精准对接企业需求，及时掌握企业上市进展，主动解决企业上市过程中的难点、痛点问题，让有发展前景的创新驱动企业获得更多、更便利的金融支持，进一步畅通科技、资本、产业循环，支持创新型、成长型企业发展，点燃企业发展新引擎。

精诚所至，金石为开，一系列全生命周期的服务让淄博迎来了“高光”时刻。

2021年，全市新增6家上市公司（含北交所），上市公司达32家，实现境内证券交易所板块“全覆盖”和上市公司区县“全覆盖”。资本市场的辉煌成就，让淄博打了一场“翻身仗”，也让更多的资本目光，开始关注到淄博这片产业沃土、投资洼地，为省内其他城市的资本突破起到了引领带动作用。

大众日报淄博融媒体中心记者 李振兴



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容

### 推动老工业基地调整改造和转型升级工作成效明显

## 全省唯一 淄博再获国家发改委通报表扬

淄博4月14日讯 近日，国家发展改革委办公厅印发了《关于通报表扬2021年推进老工业基地调整改造和产业升级工作成效明显城市的通知》，对全国20个2021年推动老工业基地调整改造和转型升级工作成效明显的城市进行了通报表扬，淄博市从全国120个老工业城市中脱颖而出，再获殊荣，全省唯一。

去年以来，在淄博市委、市政府的坚强领导下，通过深化产业、科教创新、金融、生态、改革开放等“九大赋能”，推深做实“优存量”“扩增量”两篇文章，老

工业城市转型升级呈现出关键性、趋势性、转折性变化。2021年，淄博市地区生产总值、一般公共预算收入同比分别增长9.4%、14.75%，分列全省第2位、第3位；固定资产投资、规上工业增加值同比分别增长22.1%、14.1%，分列全省第1位、第2位；“四新”经济和“十强”产业增加值增速分别为25.9%、23.46%，均列全省第1位。淄博获得山东省高质量发展综合绩效考核一等奖，新旧动能转换获得绩效考核单项奖。

在示范区建设过程中，淄博市抓住国家发展改革委地区振

兴司关于特殊类型地区政策的专项支持机遇，以项目建设为根本抓手，先后组织8批产业项目集中开工，152个省级重点项目完成投资781.6亿元，完成投资额列全省第3位；500个市重大项目完成投资1169亿元，拉动全市固定资产投资同比增长22.1%。扎实推进产业转型“优存量”和“扩增量”，传统产业强势突围，“四强”产业加速崛起，新兴产业超前布局，产业链群优势加速形成。19条优势产业链实现营业收入同比增长36.3%。“四新”经济增加值占生产总值比重达33%，“四强”产业增加值占规上

工业增加值比重达48.9%。积极布局智能网联汽车、氢能等未来产业，精准支持11条产业新赛道50个新经济应用场景，全市独角兽类、瞪羚类、哪吒类企业达到198家，成为全国唯一一个进入五大燃料电池汽车示范城市群的合作城市，入选国家智慧城市与智能网联汽车协同发展试点城市，成功获批开展国家创新型城市建设。

接下来，淄博市委、市政府会在淄博市委、市政府的坚强领导下，全面用好各项政策支持机遇，树牢有解思维，加快培育壮大“四强”产业，前瞻布局新

能源产业和未来产业，聚力突破一批“卡脖子”技术，为全国老工业城市转型发展继续探索一批可复制、可推广、可借鉴的典型经验，在全国老工业城市转型升级示范区建设中争当“开路先锋”。

大众日报淄博融媒体中心记者 王丽 通讯员 徐晓阳



扫描微信二维码查看更多内容